

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 133 (5441)

Суббота, 7 ноября 1981 года

Цена 2 коп

НЕРУШИМОЕ ЕДИНСТВО ПАРТИИ И НАРОДА

Н. А. СТЕПАНОВ, секретарь Тоншаевского райкома КПСС.

Шестьдесят четыре года назад, в овеянном славой семнадцатом году, рабочие и крестьяне, солдаты и матросы России, руководимые Коммунистической партией во главе с великим Лениным, свершили Октябрьскую революцию и подняли над планетой знамя ленинизма.

Победоносный Октябрь возвестил о начале в истории человечества новой эпохи — эпохи крушения капитализма и строительства социалистического общества.

С тех пор ежегодно в начале ноября все прогрессивное человечество празднует очередную годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Выдающимся событием в жизни страны, всего советского народа стал XXVI съезд КПСС, который является крупной вехой на пути к коммунизму. Съезд определил рубежи, на которые предстоит выйти нашей Родине в новой пятилетке и в 80-ые года.

Принятая XXVI съездом партии программа дальнейшего экономического и социального развития страны — выдающийся вклад в теорию и практику коммунистического строительства.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование по достойной встрече 64-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, трудовые коллективы страны рапортуют о выполнении плановых заданий и социалистических обязательств.

Определенную долю в успешное выполнение плановых заданий внесли и трудящиеся нашего Тоншаевского района. При подведении итогов социалистического соревнования за III квартал текущего года победителями признаны Пижемский леспромхоз и стройучасток райпо, по производству и продаже мяса государству колхоз «Красная нива». Этим трудовым коллективам вручены переходящие Красные знамена райкома КПСС и исполкома райсовета.

По итогам работы девяти месяцев план по реализации промышленной продукции выполнили Пижемский леспромхоз и лесхоз, межколхозлесхоз, Тоншаевский льнозавод, «Сельхозхимия», районное объединение «Сельхозтехника», Шайгинский лесозаготовительный участок. В целом по району план девяти месяцев по реализации промышленной продукции выполнен на 104 процента. План по производству валовой продукции выполнен на 100 процентов.

В начале года коллектив Тоншаевского филиала Семеновского объединения по производству сувениров взял на себя социалистические обязательства выполнить годовой план к 7 октября 1981 года, т. е. к 4-й годовщине принятия новой Конституции СССР. Принято на себя обязательства коллектив выполнил и, кроме этого, обязался до конца года дополнительно выпустить промышленной продукции на сумму не менее 80 тыс. рублей.

Неплохих результатов добились коллективы Тоншаевского льнозавода и межколхозного лесхоза, где план выполнен соответственно на 154 и 111 процентов.

Улучшили показатели своей работы подрядные строительные организации. План строительно-монтажных работ выполнен на 112 процентов. В этом заслуга трудовых коллек-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

тивов Тоншаевской МПМК и РСУ, стройучастка райпо. Большинство строительных организаций, а следовательно, и район выполнили план по производительности труда.

Близок к завершению еще один сельскохозяйственный год, первый год одиннадцатой пятилетки. В повседневном трудовом ритме прошли 9 месяцев текущего года.

Определенную долю труда в общесоюзные показатели по сельскому хозяйству вложили и труженики нашего района. Район значительно перевыполнил установленное задание по продаже картофеля государству. Лучших показателей в социалистическом соревновании добился колхоз имени Кирова, который добился урожайности 94 центнера с гектара и сдал государству 666 тонн картофеля.

Успешное проведение весенних полевых работ дало возможность в более ранние сроки начать заготовку кормов для общественного животноводства. В колхозах и совхозах района заготовлено 11200 тонн сена, 11200 тонн сенажа, 1066 тонн витаминно-травяной муки.

В текущем году работникам сельского хозяйства удалось посеять в оптимальные сроки все озимые, засыпать семена яровых культур. Колхозы и совхозы района не только выполнили доведенные до них планы, но и значительно перевыполнили их.

Совхоз «Прогресс», например, выполнил план озимого сева на 116 процентов, а колхозы имени Кирова, имени Ленина, «Коммунар» посеяли на зеленый корм в три раза больше площадей, чем требовалось по плану.

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 28 октября 1980 года «О подготовке колхозов и совхозов РСФСР к зимовке скота в период 1980—81 годов» исполком областного Совета народных депутатов и президиум облсовпрофа победителями в социалистическом соревновании признали Зотовскую МТФ колхоза имени Кирова и Лазарцевскую МТФ колхоза «Путь Ленина» с вручением им денежных премий.

Лучших результатов по производству молока в районе по итогам 9 месяцев добился колхоз «Путь Ленина», получивший 1840 кг молока от коровы.

По итогам работы за III квартал текущего года победителем в социалистическом соревновании признана Евстроповская молочно-товарная ферма колхоза «Коммунар».

Наилучших результатов среди доярок добились: Долгих Валентина Серафимовна (891 кг) и Лежнина Мария Александровна (800 кг) из колхоза «Коммунар», Кислицына Наталья Артемьевна (818 кг) доярка из колхоза «Колос», Неплохих результатов работы добилась телятница колхоза «Коммунар» Зубова Анна Ивановна, получившая 632 грамма среднеуточного привеса телят на откорме.

Советские люди единодушно одобряют, полностью поддерживают ленинскую внутреннюю и внешнюю политику КПСС, многогранную плодотворную деятельность ее Центрального Комитета.

В нерушимом единстве партии и народа — залог новых побед в коммунистическом строительстве.

Да здравствует 64-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!



(Фотохроника ТАСС).

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

6 ноября в Тоншаевском районном Доме культуры состоялось торжественное заседание общественности райцентра, посвященное 64-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Доклад «Победа Великого Октября!» сделал секретарь Тоншаевского райкома КПСС Н. А. Степанов.

Участники художественной самодеятельности поставили большой праздничный концерт.

НОВЫЙ УСПЕХ

Хорошими трудовыми подвигами встречают праздник Великого Октября труженики Арбинского лесозаготовительного участка Пижемского леспромхоза. В октябре лесозаготовители одержали новую победу.

Коллективы всех шести лесозаготовительных бригад перевыполнили месячные задания. Бригады В. М. Никифорова и Н. Ф. Маякова из плана 805 кубометров заготовили соответственно по 1053 и 1080 кубических метров древесины. Бригады

В. М. Каргу и П. П. Малышева вместо 875 кубометров по плану заготовили соответственно по 1042 и 1100 кубических метров леса. Бригада П. К. Дуплякова из плана 840 кубометров сделала 1209, бригада Ю. А. Брагина из плана 910 — 1399 кубических метров.

Бригады В. М. Никифорова, П. П. Малышева, П. К. Дуплякова и Ю. А. Брагина выполнили годовые социалистические обязательства и работают в счет 1982 года.

А. ГОРШКОВА.

ЗАЖЖЕНА ЗВЕЗДА

На 200 процентов выполнил годовой план коллектив «Сельхозхимии» по внесению на поля колхозов и совхозов района органических удобрений. Этот трудовой подарок преподнесли механизаторы, шоферы, инженерно-технические работники организации к знаменательной дате — 64-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Сделано большое и важное дело по улучшению пло-

дородия полей. Коллектив «Сельхозхимии» приложил максимум сил в выполнении поставленных планов, сделал все возможное для их выполнения.

За достигнутые успехи в труде в деле развития полеводства в колхозах и совхозах района в честь коллектива работников «Сельхозхимии» в райцентре зажжена звезда трудовой славы.

П. ТАТАРИНОВ,

Здравствуй, время больших свершений,

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ХОЗЯЙСТВОВАТЬ РАЧИТЕЛЬНО

ЛИЦОМ ПОВЕРНУТЬСЯ К ЗЕМЛЕ

3,2 центнера зерновых с гектара — таковы плоды труда земледельцев колхоза «Коммунар» в нынешнем году. Если учитывать, что это всего лишь бункерный вес, то мы практически вернули только семена, заделанные в почву весной.

Урожай очень и очень низкий. Но давайте посмотрим, столько ли хлеба на самом деле уродила земля.

Яровые зерновые на всех массивах были низкорослые. И такое агротехническое мероприятие в засушливое лето, как прикатывание почвы, повлияло на повышение урожайности. На полях, где проводился этот прием, собрали на круг по 40 и более центнеров. На остальных участках комбайны работали вхолостую.

С больших полей, где земля всегда давала отдачу, нынче не получили и по центнеру зерна с гектара. Такие поля были просто в безобразном состоянии. Трудно различить, как пахали, обрабатывали их. По крайней мере не на культурную вспашку, не на взмет пласта, не на полный его оборот не похоже. Провести боронование полей тоже забыли. И вот результаты налицо. Прошла уборка, а такие участки трудно назвать уборными. Большая часть урожая осталась в поле.

Спрашивается, с какой целью высевались семена, тратились средства на обработку земли? Не берусь ответить на этот вопрос. Одно скажу, не честь хлебороба

отставали коммунаровские земледельцы, а погрязли в долгу перед землей. И теперь трудно будет вернуть ее плодородие, хотя шаг к этому сделан нынешним летом и осенью.

Хорошо поработали механизаторы сельхозхимии на внесении органических удобрений на истощенные земли. Заправили торфом и навозом чистые пары, картофельные поля. Но этого будет недостаточно для получения высоких урожаев на данных участках и других тоже. Нужно улучшить работу с минеральными удобрениями. Вносить их в установленных дозах, соблюдая агротехнические требования. А то встречается еще такая работа. Вносим на поле аммиачную воду, а в почву ее не заделываем. От этого эффект уже не тот, какой должен быть.

Большая и кропотливая работа предстоит с улучшением производства картофеля, урожая которого хозяйство получает на протяжении нескольких лет низкие.

220 гектаров отводится под эту культуру в колхозе. Площадь немалая. Требуется большое количество семенного материала. А его-то часто не хватает. Значит, нужно серьезно заниматься своими семенами. Перейти на возделывание картофеля сорта «вятка», «гатчинский» и других высокопродуктивных.

Уборка картофеля занимает много времени. Если убирать ежедневно по 10 гектаров, то копка растя-

нется на 22 дня. Но это не столь важно. Мы начинаем уборку в первых числах сентября по мере поспевания картофеля. И, как правило, последние поля убираем в трудных погодных условиях, в «сезон дождей». Отсюда — большие потери.

Нужен выход из положения. Мы видим два варианта: увеличение производительности работы на уборке за счет интенсификации труда или же разведение в хозяйстве какого-либо раннеспелого сорта картофеля, и отвести под него небольшие участки. Тогда уборку урожая можно будет начинать гораздо раньше. По этот вопрос еще требует серьезного рассмотрения.

В решении вопроса по созданию прочной кормовой базы кое-что сделано. В частности, весной и нынешней осенью подкормлены минеральными удобрениями многолетние травы. Произведены работы по окультуриванию лугов. И что самое главное, получен хороший урожай семян многолетних трав.

Теперь нужно только работать. Настойчиво, целеустремленно, кропотливо. На каждом участке в полеводстве работают механизаторы. В их руках судьба будущего урожая, от труда каждого зависит успех в общем деле и решении поставленных перед хозяйством задач, которые направлены на коренные изменения в экономике колхоза.

В. ЕВСТРОПОВ,
член райкома КПСС.



Нина Тихоновна Каргапольцева работает преподавателем в Пижемской средней школе. Учитель добросовестно относится к занятиям, привлекает большой дополнительный материал. Поэтому ее уроки всегда интересны.

Много сил и времени отнимает работа. Но коммунист Каргапольцева активно участвует и в общественной жизни как школы, так и поселка Пижда.

На снимке: **Н. Т. Каргапольцева.**

Фото А. Нечаева.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Повышается благосостояние трудящихся нашего района. Денежные вклады трудящихся района составляют 14 млн. 586 тыс. рублей, за прошедшую пятилетку денежные вклады увеличились на 5 млн. рублей. Сейчас на душу населения приходится 691 рубль.

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

Свой вклад в решение производственной программы партии, разработанной XXVI съездом КПСС, внесли жители деревни Малые Луги. Стоит он в том, что частный сектор активно вел сдачу излишек молока государству.

Открылся сезон закупок этой продукции 15 февраля, а закончился 1 ноября. За это время на маслозавод отправлено в переводе на базисную жирность 35222 килограммов молока вместо 27 тысяч, проданных за такой же период прошлого года.

В текущем году увеличилось число сдатчиков продукции. Постоянно приносили молоко на молокоприемный пункт около 25 человек.

Ежедневно брали пробу на жирность продукции, после чего молоко сливали в фляги и отправляли на маслозавод. В летний период ежедневно отвозили государству по 6, а иногда по 7 фляг.

От частника идет молоко высокого качества. И не случайно вся продукция принята первым сортом.

Организована была и встречная продажа комбикормов. За каждый сданный литр молока базисной жирности выдано в первом квартале по 500 граммов концентратов, во втором — по 200. Остальные комбикорма частники дополучают.

Заинтересованность в продаже излишек государству у людей растет. От этого они получают хорошее подспорье для хозяйства, приносят большую пользу обществу.

Всех больше молока сдал А. П. Втюрин — 3199 килограммов, 2858 килограммов молока поступило от пенсионерки А. Т. Втюриной, 2661 — от пенсионера В. А. Втюрина, 2616 — от главного агронома колхоза «Путь Ленина» П. В. Втюрина. В. А. Втюрин сдал 2445 килограммов, Е. А. Бехтерева — 1870, Л. В. Поплаухина — 1981 килограмм.

За сданные излишки молока А. П. Втюрин получил более 1000 рублей. Хороший доход получили остальные сдатчики.

На протяжении всего сезона с жителями проводилась соответствующая работа, что не могло не сказаться на увеличении закупок продукции. На общих собраниях бригады подводились итоги продажи молока, проводились беседы с населением.

Со стороны правления колхоза «Путь Ленина» была оказана помощь в обеспечении отвозки молока. Подключили к этому делу молоковозы. Он забирал фляги частников.

Среди сдатчиков молока большинство — пенсионеры. Люди старой закалки, трудолюбивые, они помогают колхозу, в уборке выращенного урожая, откликаются делом на просьбы руководства хозяйства, за что достойны самой высокой похвалы.

М. ВТЮРИН,
приемщик молока.

Такой уж у нее характер

Мне повезло. Время утренней дойки давно прошло, но Гелира Бариевна была на ферме, сегодня она — дежурная. Идя на встречу с нею, я знала только, что доярка Пижемской фермы колхоза «Коммунар» Гелира Бариевна Хисматова является депутатом районного Совета, кандидат в члены КПСС, 1952 года рождения. По таким данным трудно представить себе человека.

Придя на ферму, я спросила у плотников, ремонтующих кормушки, где найти Хисматову.

— А вон она клетку моет! ответил один из мужчин.

Невысокого роста худенькая женщина усердно мыла стенки и пол клетки:

— Скоро две коровы должны отелиться, вот жильс телятам подготавливаю.

Вскоре мы разговорились. Гелире 29 лет. Десять из них она на ферме. Над ответом на мой вопрос, почему пошла работать на ферму, думает недолго:

— Я вообще животных люблю, а коров особенно. Сейчас модным стало говорить, мол, пошла по стопам родителей, с детства привычна была к труду. По-видимому, и у меня также по-

лучилось.

Семья Хисматовых жила раньше в деревне Мохово, сейчас от этой деревни осталось лишь название. Родители Гелиры пасли колхозное стадо. Родившаяся в 52-ом, не знала Гелира тягот военного и послевоенного времени, да и родителям основными помощниками были старшие.

Рассказы о депутатах

Закончила восемь классов, решила идти работать. Куда — долго не раздумывала, понесла заявление о приеме на работу в колхоз, в котором всю жизнь работали ее родители. Когда предложили группу телят, не отказалась.

В заботах о группе, в домашних хлопотах прошел год. Непростым был он для девушки и еще по одной причине — подруги, знакомые в один голос уговаривали бросить ферму: что ж тебе, такой молодой, больше работы никакой не найдется? И ведь убедили почти, что не для нее эта работа. Как ни жаль было расставаться с фермой, пошла

девушка работать вначале на Тоншаевский льнозавод, а вскоре уехала в Вязники Владимирской области. Но недолго выдержала она вдали от дома, вернулась. К тому времени семья их переехала в Тоншаево, поселилась в колхозной квартире. Пошла Гелира опять на ферму, только теперь уже дояркой. Было это в 1972

году.

«Много с той поры воды утекло, — улыбается моя собеседница — много перемен в жизни».

Да, перемен много. Вышла замуж. Дети появились. «Хорошо, что мама помогает, без ее помощи тяжело бы пришлось», — говорит Гелира Бариевна. А я гляжу на нее и думаю, что как бы ни помогала мама, не так-то это просто — воспитывать пятерых детей. О детях Гелира Бариевна рассказывает с той душевной простотой, свойственной всем женщинам, которые сами воспитывались в большой семье. Старшие сын и дочка Гелиры учатся в

школе. Трое — младшей еще полгода нет — под присмотром бабушки.

— Ведь в жизни что главное? Иметь работу по душе, в семейной жизни чтобы вселадилось, чтобы людям полезной быть, чтобы уважали товарищи по работе. Немало наберется таких вот «чтобы». На все хватает времени у Хисматовой.

Несмотря на занятость на работе и на домашние хлопоты, с ответственностью относится она к своим депутатским обязанностям. «Нельзя подводить людей, оказавших мне такое доверие», — считает Гелира Бариевна.

В январе станет она членом КПСС. Есть одна заветная мечта у Гелиры Бариевны — закончить среднюю школу.

Веселая, жизнерадостная, умеет Гелира Бариевна создать на ферме ту атмосферу, которую принято называть приподнятой. Хорошим своим настроением она как бы заражает доярок. А если уж непорядок какой заметит, тоже спуску не даст. Такой уж у нее характер боевой, за это и уважают ее в коллективе.

Г. КИСЛИЦЫНА.

ПРАВДЫ ЛЕНИНСКОЙ ТОРЖЕСТВО!

ТЕЛЕГРАММА

В канун праздника Великого Октября в адрес председателя правления Тоншаевского райпо А. И. Кислицына пришла правительственная телеграмма, в которой председатель правления Центросоюза Смирнов и председатель ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации Богачева пишут: «Поздравляем Вас и ваш коллектив с присуждением переходящего Красного знамени Центросоюза и ЦК профсоюза и первой денежной премии по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за третий квартал 1981 года за эффективность, качественное ведение хозяйства и увеличение товарных ресурсов. Желаем дальнейших успехов в осуществлении задач, поставленных партией на одиннадцатую пятилетку».

Одержана еще одна трудовая победа, в осуществлении которой принимал участие большой коллектив райпо.

А. СОКОЛОВА.

ПЛАН ГОДА ВЫПОЛНЕН

Высок вклад механизаторов, шоферов, всех работников «Сельхозхимии» в развитие полеводства в колхозах и совхозах района. Намного повысили они плодородие полей, доставив в хозяйства большое количество органических и минеральных удобрений.

В текущем году силами организации внесено в почву 248,6 тысячи тонн органики вместо 125 тысяч тонн по плану. За десять месяцев вывезена 201 тысяча тонн этих ценных удобрений из 200 тысяч, предусмотренных заданием на данный период.

А вот самый главный результат труда звеньев плодородия. 4200 гектаров полей

получили заправку органикой. Это почти вдвое больше намеченного.

Большой объем работ выполнен нынешней осенью. За сентябрь — октябрь намечалось внести под будущий урожай 80 тысяч тонн органических удобрений. В первом месяце внесено более 41 тысячи тонн, во втором несколько меньше.

По-ударному работали все без исключения звенья. Самые высокие показатели в труде в звене Евгения Федоровича Комарова. Члены этого небольшого подразделения механизаторы Борис Николаевич Втурин, Михаил Всеволодович Смирнов, Василий Кузь-

мич Репин удобрели за октябрь в колхозе «Красная нива» площадь в 219 гектаров. На каждый гектар пашни внесено более 60 тонн органики.

Звено сработало производителем за счет хорошей организации труда. Каждый механизатор был знаком с объемом работ и выполнял все от него зависящее.

Истекший период можно считать ударным для всего коллектива. Но впереди не менее ответственная пора — вывозка в колхозы и совхозы торфа. К этому в «Сельхозхимии» готовятся все механизаторы и шоферы.

Л. ДЕМИНА,
экономист.



В любое время года дел у шофера всегда много. Современное сельское хозяйство не может идти вперед без применения механизации, в том числе и на грузоперевозках, значительный объем которых падает на автомобиль.

Сергей Петрович Зевахин, шофер самосвала совхоза «Ошминский». Его трудно найти на месте — он всегда в пути. Ежегодно во время заготовки Сергей Петрович на закладке силоса, осенью — на уборке урожая, зимой — на доставке различных удобрений, кормов к ферме и других перевозках.

Работает в хозяйстве С. П. Зевахин давно, трудится хорошо, перевыполняя нормы. Примером во всем является среди совхозных водителей. Хорошее знание техники позволяет ему оказывать любую помощь молодым шоферам.

На снимке: С. П. Зевахин.

НА ХРАНЕНИЕ

Механизаторы совхоза «Ошминский» по окончании полевых работ начали готовить сельскохозяйственные машины к зимнему хранению. Сейчас уже многое сделано в решении этого важного вопроса.

Техника транспортирована к гаражу, часть ее поставлена на площадки. Промыты сеялки, загерметизированы пленки двигатели зерноуборочных комбайнов, сняты с машин ходовые ремни. Работы по ремонту и подготовке техники к хранению продолжаются.

Обслуживанием машин занимаются механизаторы. Каждый ремонтирует закрепленную агрегаты и орудия. Трактористы серьезно относятся к делу, понимая, что на этой технике им в скором времени придется работать.

В. ОЛЕНЕВ,
секретарь парткома.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Одним из важнейших направлений подъема уровня жизни народа является осуществление в больших масштабах жилищного строительства. В Конституции СССР впервые провозглашено такое жизненно важное для человека право, как право на жилье. В 10-й пятилетке — широким масштабом велось жилищное строительство. На эти цели направлены капитальные вложения в объеме 87,2 млрд. рублей, это значительно больше, чем намечалось пятилетним планом. За пятилетие построены жилые дома площадью 530 млн. квадратных метров. Улучшены жилищные условия более чем 50 млн. человек.

В районе за прошедшую пятилетку построено 14 тыс. квадратных метров (700 квартир) жилья. За 9 месяцев этого года на строительство жилья израсходовано 752 тыс.

рублей и построено 3725 квадратных метров (186 квартир). За 9 месяцев текущего года 20 семей в пос. Тоншаево улучшили свои жилищные условия.

В текущем пятилетии планируется последовательно улучшение жилищных условий советских людей, первоочередное строительство жилья для работников вновь создаваемых предприятий, осваиваемых районов и сельской местности.

Распределение новой государственной жилой площади будет производиться по принципу предоставления семье отдельной квартиры.

Ежегодно совершенствуется система социального обеспечения. Повышаются минимальные размеры пенсий по возрасту и инвалидности рабочим, служащим и колхозникам, а также пенсии по случаю потери кормильца. На сегодняшний день в районе пользуются социальным обеспечением 5813 пенсионеров, ежемесячно выплачивается 250 тыс. рублей, а за 9 месяцев текущего года — выплачено 2 млн. 360 тыс. рублей.

Расширяются возможности участия пенсионеров в общественном труде. Совершенствуются формы материального поощрения работы трудоспособных пенсионеров.

Сегодня в районе успешно работают 602 пенсионера по старости, 16 инвалидов Великой Отечественной войны, 125 инвалидов труда, 317 колхозных пенсионеров.



Этот снимок был сделан в колхозе имени Кирова по окончании в хозяйстве уборки картофеля. Механизаторам (слева направо) Анатолию Ивановичу Кузнецову, Вячеславу Николаевичу Солоницыну, Валерию Витальевичу Солоницыну и главному инженеру колхоза Александру Игоревичу Солоницыну есть о чем поговорить в минуты отдыха. Картофель в хозяйстве убрали в сжатые сроки, провели копку с хорошим качеством. Каждый из них внес свой вклад в успешное проведение уборочной страды.

Фото А. Нечаева.

ПО НАКАЗАМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Большое значение в своей работе исполком Пижемского поселкового Совета придает выполнению наказов избирателей. Недавно прошло заседание исполкома по этому вопросу.

На этот 17-й по счету созыв в процессе избирательной кампании было принято 12 наказов. Многие из них уже выполнены, некоторые находятся в стадии выполнения.

Много сделано по благоустройству поселка. Заас-

фальтирована центральная улица Пижмы — Кирова. Построены тротуары по улицам Школьной, Дзержинского, Кооперативной.

Построена изгородь по улице Калинина, огорожена территория Лесозаводской восьмилетней школы.

Большие работы проведены по строительству водоемов. Был построен водоем на улице Кирова, углублен, по просьбе избирателей, водоем между улицами Жданова и

Ленина.

За это же время было проведено освещение на улице Новая, Космонавтов, Гагарина, Кооперативная. Эти работы продолжаются.

Без помощи депутатов здесь не обойтись. Большой вклад вносят в благоустройство поселка депутаты Н. В. Мансурова, Н. В. Ванев, Неплохо работает комиссия по благоустройству и коммунальному хозяйству, которую возглавляет начальник ОРС депутат

Г. М. Рогатнев.

Всего с начала года на нужды благоустройства израсходовано около шести тысяч рублей. Пижемский лесхоз, Альцевское торфопредприятие, Альцевский прорабский участок и другие организации поселка вносят свою лепту в благоустройство.

Много сделано, но много еще и предстоит сделать. Нужны хорошие дороги по улицам Советская, Школьная и другим. Пришла в негодность

дорога по улице Калинина, которую надо ремонтировать. Необходимо произвести чистку пруда на территории Альцевского торфопредприятия и его берегов, сделать здесь хорошую зону отдыха. Словом, дел впереди много, и над их решением исполком Пижемского поселкового Совета сейчас работает. В своей деятельности он опирается на депутатов, жителей поселка Пижма.

А. РИНСКИЙ.

ПО РАЙОНУ

ЗВЕРОФЕРМА В КООПХОЗЕ

Прошлой зимой в помещении старого магазина, что в деревне Большой Одошнур коопхоза «Одошнурский», завезли 40 небольших зверьков. Сделав наскоро клетки, разместили их здесь на зимовку.

Вскоре появился приплод, и руководство коопхоза решило перевести нутрий в пос. Пижму, где имеются свободные помещения, более пригодные для содержания этих животных.

Сейчас количество зверьков увеличилось. Звероферма насчитывает 103 нутрии. В рационе животных трава, морковь, свекла. Выдаётся моченый хлеб.

Нутрии — болотные животные. И это учли в хозяйстве, когда создавали надлежащие условия для содержания зверьков. Периодически нутрии принимают «водные процедуры».

Обслуживают поголовье Нина Ефимовна и Виталий Артемьевич Кожинины.

В будущем году хозяйство планирует реализацию пушпны с этой зверофермы.

Т. БОБРОВА.

АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС

Сейчас, когда весь народ живет единой целью — упрочением мира на земле, невозможно оставаться в стороне от этого важного дела.

Недавно в бухгалтерии ОРСа Пижемского леспрохоза была проведена лекция о международном положении — самой актуальной теме нашего времени. С большим вниманием слушали беседу счетные работники, заведующие магазинами, столовыми, работники баз, торгового отдела.

Простым, доходчивым языком рассказывал о международной обстановке начальник ОРСа, политинформатор Г. М. Рогатнев. В своем выступлении Геннадий Михайлович осветил самые важные моменты из жизни планеты.

Л. УСКОВА,

секретарь

парторганизации ОРСа.

ОТКУДА ПОШЛИ НАЗВАНИЯ

Растет наш районный центр, расстраивается. Еще недавно здесь было поле, по которому ходили трактора — через некоторое время глядишь, уже улица образовалась.

В Тоншаеве около 30 улиц. Самой длинной из них по праву считается Центральная. Когда-то часть этой улицы была деревней Евстропово. До сих пор в разговоре жители по старой памяти называют эту улицу по имени основателя деревни («Живу на конце Евстропова»).

Такая же участь постигла деревню Лазарцево — теперь это улица Заречная. Названия этих улиц объяснить просто. Заречная находится за рекой Пижмой. В народе эта улица носит старое название («Сходить в Лазарцево в магазин»). Природными условиями можно объяснить и названия еще нескольких улиц: Запрудная, Набережная, Полевая — раньше за этой улицей начинались уже поля колхоза «Коммунар».

Некоторые улицы названы по роду занятий людей, живущих на них: на территории льнозавода находится улица Заводская, в больничном городке — Больничная, за автозаправкой, где живут труженики колхоза «Коммунар» — улица Сельская.

А вот еще одно интересное название улицы — Базарная. Раньше на этом месте по выходным дням шумел базар, и название осталось.

Некоторые названия улиц названы в честь выдающихся государственных деятелей:

КРАЙ РОДНОЙ

лей: Свердлова, Калинина, Чкалова. Фамилии наших крупных военачальников носят улицы Жукова, Ворошилова. Есть в Тоншаеве и улица Гагарина — ее возникновению было приурочено к первому в мире полету человека в космос.

Улицы Пушкина и Горького носят фамилии двух родоначальников нашей литературы — русской и советской.

Большое распространение современных наименований получили символические названия, которые знаменуют новую эпоху, ее девизы, героики: Октябрьская, Советская, Майская, площадь Мира.

Тоншаевцы помнят своих героев — земляков, боровшихся за Советскую власть, а в годы Великой Отечественной войны проявивших чудеса мужества и героизма. Имена Александра Зиновьева Храмова, Якова Горь-

ва, Ильи Николаевича Шицамакова увековечены в названиях улиц.

Одна из улиц носит название нашего славного земляка — нижегородца Александра Харитоновича Бусыгина, кузнеца Горьковского автозавода, одного из зачинателей стахановского движения.

Еще одна старая улица — Малая. Своё название она оправдывает, в народе говорят: «Живу на Малой улочке».

А вот улица Новая возникла недавно, поэтому так и называется.

Еще один пример оправданного названия улицы — улица Пижемская, бывшая раньше деревней Пижмой. Наверняка больше ни в одном населенном пункте наших многочисленных сел и поселков нет такой улицы.

Начало улицы Олимпийской положено во время Московской Олимпиады в 1980 году, когда как раз был пущен в эксплуатацию жилой дом райсельхозтехники. Пока на ней всего один дом, но уже строится следующий — так возникла еще одна улица.

«Разгадать» название улицы — занятие увлекательное и интересное. Этим занимается наука топонимика.

А. МИХАЛИЦЫН.

УЧИТ ДОБРУ

Тридцать три года работает в Кодочиговской восьмилетней школе Валентина Андреевна Окунева. А до этого еще пять лет работала в Кержавинской начальной школе. Так что через два года будет ровно 40 лет с того дня, как переступила Валентина Андреевна порог школьного здания.

Сколько учеников прошло через ее жизнь за эти годы? Не сможет Валентина Андреевна назвать точной цифры. Да и к чему она? Все ее ученики, начиная с тех, самых первых робких, рано взрослеющих детей суровой военной поры и завершая нынешними бойкими «всезнайками», живут в ее душе. Всех их она знает и помнит.

А разве сможет любой из нас забыть свою первую учительницу? Спросите у нынешних учеников Валентины Андреевны, любят ли они свою учительницу. Они, конечно, вначале немного смутятся. Деревенские дети слово «любовь» в своей речи употребляют нечасто. Но потом обязательно услышите: «Она — как мама». И в этом лаконичном ответе заключается все. Для них, ее теперешних и бывших учеников, ее добрая, чуткая душа — самое главное. Никогда не накричит Валентина Андреевна на ученика, пусть даже за самый неблагоприятный проступок. Ее ровный, спокойный голос никогда не звучит на высоких тонах. Она и в отношениях с родителями своих учеников всегда очень доброжелательна.

В Кодочигах и сама Валентина Андреевна, и семья ее пользуются большим авторитетом. Двоих сыновей воспитали Валентина Андреевна и Александр Михайлович. Уже внуки растут. И детям своим, и внукам передала Валентина Андреевна свое доброе отношение к жизни, свою любовь к людям.

Без громких фраз, без лишних слов совершает она свой жизненный подвиг — учит детей. Учит добру, учит пониманию жизни.

Г. КИСЛИЦЫНА.



Нина Васильевна Елсукова работает в Тоншаевском ателье мастером по пошиву брюк. Шитье — ее призвание, шить и кроить она может не только брюки, но и платья, костюмы, детскую одежду.

Нина имеет специальное образование, свою работу выполняет качественно, с планом справляется успешно, очень активна, не стоит в стороне от любых дел родного коллектива.

На снимке: Н. В. Елсукова.

Фото А. Нечаева

СТИХИ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

— Когда ты родился? — меня спросили.
— В семнадцатом! — ответил гордо я.
— Когда на Зимний вся

Россия
рванулась в вихрях Октября.
И дед, меня лаская добрым
взором,
сказал: «Я помню, право, как
сейчас,
пришла в село другая власть
к нам вскоре,
и я родился будто в другой
раз...»
Мой сын родится, знаю, верю,
— скоро
у всех он будет бегать
на виду.
Его рождению, как
празднику, «Аврора»
отсалютует нам с женою
в том году.

У сына сын родится, знаю,
точно, верю, —
пройдет всего лишь только
двадцать лет.
Войдет в наш мир он, свято
веря
в великий, мудрый
Ленинский завет.
Россия родилась в
предзимнее ненастье
под шум авроровских
пылающих знамен, —
как наша сила, слава, наше
счастье,
на счастье всех народов,
всех племен!

В. ПАЕВ.

Зам. редактора
А. Т. МИХАЛИЦЫН.

Коллектив инспекции Госстраха по Тоншаевскому району выражает глубокое соболезнование Целищевой Зое Павловне по поводу преждевременной смерти ее мужа

ЦЕЛИЩЕВА
Виталия Ивановича.

Тоншаевский производственный дорожный участок глубоко скорбит по поводу смерти

ЦЕЛИЩЕВА
Виталия Ивановича
и выражает соболезнование родным и близким покойного.

НАМ НУЖЕН МИР

Нам нужен мир, чтоб всюду
на земле
Цвели цветы и радовались
дети.
Нам нужен мир, чтоб
атомной войне
Народы мира наложили
«Вето!»
Нам нужен мир, чтоб свято

охранять
За что отцы погибли наши,
деды.
Нам нужен мир, чтоб вновь
преумножать
То, что смогли достичь
годы эти.
И нас войной никто

не напугает,
Нам речи Вашингтона
не страшны!
Мы в коммунизм уверенно
шагаем,
Всего дороже на планете
— мир.
Л. УСКОВА.

Газета выходит
по вторникам, четвергам,
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.